Aufgaben zum Thema: pH-Wert-Berechnungen

Nr. 11: 0,01 mol Lithiumoxid sind in einem Liter Wasser geldst. Die
Oxid-lonen reagieren mit Wasser-Molekilen zu Hydroxid-lonen.
Berechnen Sie ¢(OH’) und den pH-Wert der Losung!

Chemische Gleichung:

Li,O + H,O 2> 2 Li" + 2 OH

Daraus folgt: ¢(OH") = 2 * ¢(Li,O) = 0,02 mol/l

pH = 14 — pOH (1)

pOH =-1g {c(OH)} =-1g{0,02 mol/l} = 1,7 in (1)

pH=14-1,7=12,3



Nr.12: 0,35 g Calciumhydroxid werden in Wasser bis zu einem
Gesamtvolumen von 0,5 | geldst. Welchen pH-Wert hat diese Losung?

pH =14 — pOH

POH = - Ig { c(OH")}

Ldsungsvorgang als chemische Gleichung:
Ca(OH), > Ca*" (aq.) + 2 OH" (ag.)

Daraus folgt: ¢(OH") = 2 * ¢(Ca(OH),)

c(Ca(OH),) = n(i:/?(Lzlg_l))Z)

n(Ca(0H),) = MCaOH),) _ 0359 _ 4 7,103 mol
M(Ca(OH),) 741%

¢(Ca(OH),) = 710" mol _ 9,4x107 m

0,5
c(OH) =2*9,4 x 10° mol/l = 18,8 x 10 mol/l
POH =-1g{c(OH)} =1,72

pH = 14 — pOH = 12,27
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Nr. 13: 100 ml einer Salzsaure pH = 1 werden mit 100 ml einer

Salzsaure pH = 3 gemischt. Welchen pH-Wert hat die entstandene

Lsg.?

pH =-Ig { c(Hs0")}

— ngesamt (H3O+)
Vgesamt(LSgi)

Coesam (H:07)

Ngesamt = N1 + N2

fur Salzsaure mit pH = 1 folgt aus (1): c1(Hs0") = 10
n,(H,0%) = ¢,(H,0") V,(H,0") =10 ™ 01 =102mol
fur Salzsaure mit pH = 3 folgt aus (1); c2(Hs0%)= 107
n,(H,0") =¢,(H,0") V,(H,0") =107 ™ 01 =10 mol
Ngesamt = N1 + Nz = 10”mol + 10*mol = 1,01 x 10 mol

_ Ngesart (H307) _ 1,01x107 mol
Ve (LST,) 0,2l

C e (H5O") =5,05x1072 mk

pH =-Ig { ¢(Hz0")} = - Ig {5,05x10%} = 1,29
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in (3)
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Nr. 14: 1ml konzentrierter Salzsaure (B(HCI) = 200 g/l) fliel3t in einen
Behalter mit 100 Liter Wasser (pH = 7). Welcher pH-Wert stellt sich ein?

pH =-1g { c(H:0")} (1)
HCl ist eine starke Saure, daher gilt: c(Hs0") = c(HCI) (2)

_ n(HCl)
c(HCl) = V(HCD) (3)

_ m(HCI)
N(HCD) = () (4)
m(HCl) = S(HCI) IV (HCI) = 200+ (0,001 = 0,29 in (4)
A(HCI) = m(HCl) _ 0,.2g = 548x107mol n (3)

M(HCI) ~ 36,5-%

n(HCl) _ 5,48x10°mol

c(HCl) =
V(HC) 100,001

=548x1078 o) in (1)

pH =-Ig { c(HCI)} = =-Ig { 5,48 x 10} = 4,26



